

Национальной валюте Казахстана – 20 лет

Двадцать лет обращения казахстанской национальной валюты – тенге позволяют дать объективную оценку исторической значимости введения тенге для настоящего и будущего Казахстана.

Двадцать лет обращения казахстанской национальной валюты – тенге позволяют дать объективную оценку исторической значимости введения тенге для настоящего и будущего Казахстана. Введение собственной денежной единицы явилось базой для реализации Казахстаном экономического суверенитета. С введением национальной валюты были ускорены структурные преобразования, направленные на построение нового конкурентноспособного государства.

Республика Казахстан преодолела 20-летний этап развития Суверенного государства. Эти годы пройдены с Первым в истории страны Президентом Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым. Принята Первая Конституция, утверждена государственная символика – Флаг. Герб. Гимн.

Одно из самых мудрых, древних изобретений человечества – это деньги, кредит, банки. Они являются неотъемлемым атрибутом государства. 15 ноября исполнилось 20 лет национальной валюте Республики Казахстан – тенге.



Указом Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева от 13 ноября 1997 года 15 ноября был объявлен Днем национальной валюты. Как профессиональный праздник работников финансовой системы страны отмечается с 1993 года.

Ровно 20 лет назад – в экономической жизни нашей страны произошло событие, которое должно было стать поворотной точкой в модернизации финансовой системы постсоветского периода. Инициация денежной реформы 1993г. носила благородные экономические цели.

Главными задачами новой денежной реформы стали финансовая стабилизация, укрощение инфляции и укрепление национальной валюты. К этому времени в Казахстане в обращении находились денежные знаки, выпущенные еще в 60-х гг.

Если вернуться к истории денежных реформ бывшего Советского Союза, в том числе и в Казахстане, то одной из глобальных реформ была реформа 1947 года.

В годы Великой Отечественной войны резко возросли расходы советского государства на содержание армии и на развертывание военной промышленности. Огромные военные расходы потребовали выпуска в обращение большого количества денег. Кроме того, как известно, на временно захваченных территориях немецкими оккупантами выпускалось в большом количестве фальшивых денег. Реформа была необходима также для нейтрализации

спекулятивных элементов, накопивших денежные запасы и сохранивших их в «кубышках». Был разработан вариант взятия излишней массы денег из обращения путем денежной реформы, что диктовалось жизнью и являлось объективной необходимостью. Реформа связывалась с отменой карточной системы, которую не удалось провести в 1946 году или первой половине 1947 года из-за большой засухи и неурожая, постигших страну в 1946 году. Денежная реформа 1947 года, носившая конфискационный характер, ударила, прежде всего, по сельскому населению. Денежная масса сократилась на треть, но система обмена денег разорила крестьян и крупных вкладчиков сберкасс. Хотя в 1947 г. карточная система была отменена, в стране надвигался новый голод.

4 мая 1960 года в Кремле было подписано постановление Совета министров СССР №470 «Об изменении масштаба цен и замене ныне обращающихся денег новыми деньгами». Новые советские деньги обладали золотым обеспечением. Считается, что денежная реформа 1961 года является самой гуманной в истории. Изменений в существующей на тот момент денежной системе не было до ноября 1993 года.

Всем известно, что историю делают люди. В связи с образованием Карагандинской области в октябре 1936 г. на базе этого отделения образована Карагандинская областная контора Государственного банка СССР. В истории банка Казахстан стояли преданные своему делу руководители. В тяжелые 30-40 годы в банковской системе области руководили грамотные люди – Барышев, Александров, Коротков И.Ф., Ахметов, Курганский С.М. В 50-60 гг. возглавляли –Бондаренко В.А., Касимов М.Н., Шилов П.В. С 1965 г. по 1986 гг. госбанк Карагандинской области возглавлял участник Великой Отечественной войны, отличник госбанка СССР, заслуженный экономист КазССР Четверяков Иван Федорович. Иван Федорович был награжден Орденом Ленина, дважды орденом Трудового Красного Знамени. Он был умелым организатором, принципиальным и инициативным руководителем, хорошо знающим не только банковское дело, но и экономику области. Это был Банкир-Гигант, с которым считались финансисты и экономисты не только Казахстана, но и СССР. С 1987 г. по 1993 г. госбанк Карагандинской области возглавил ученик Ивана Федоровича Четверякова – Самойлюк Владимир Федорович.

Тогда Казахстан выступил инициатором формирования рублевой зоны нового типа. Было подписано шестистороннее соглашение о практических мерах по созданию рублевой зоны нового типа и двухстороннее соглашение об объединении денежной системы Казахстана с денежной системой Российской Федерации. Но в ходе интенсивных двухсторонних переговоров по практической реализации этих договоренностей выдвигались все новые и новые условия, которые в итоге свелись к требованиям, граничащим с утратой республикой экономического суверенитета.

В июле 1993 года Россия ввела собственную национальную валюту, известив Казахстан за три до этого события. В Казахстан хлынул поток денег старого образца. Цены взлетели, вклады стремительно стали обесцениваться.

Сложившаяся на тот момент экономическая и политическая ситуация сподвигнула государства Содружества, в том числе и Казахстан к проведению денежной реформы и введению собственной валюты. Причем осуществить все процедуры реформы было необходимо в короткие сроки.

Была проведена основательная экономическая подготовка, сделаны экспертные и прогнозныe оценки возможного развития процесса. Были разработаны образцы новых денежных знаков. Национальный банк и правительство оперативно изготовили банкноты национальной валюты. Чтобы обеспечить устойчивое функционирование и высокую покупательную способность тенге, не допустить сбоев в проведении денежной реформы, максимально сократить возможные социальные издержки, 3 ноября 1993 года Президентом

Республики Казахстан Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым была создана государственная комиссия по введению национальной валюты с полномочными представителями на местах.

12 ноября 1993 года Президент Н.А. Назарбаев подписал Указ «О введении национальной валюты Республики Казахстан». Этим указом в 8 часов 15 ноября того же года была введена национальная валюта – тенге, с 18 ноября 1993 года тенге становится единственным законным платежным средством в Республике Казахстан.

В своем обращении 12 ноября 1993 года к гражданам, всему населению Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев подчеркнул: «С этого момента начинается отчет нового, переломного по своей сути, этапа в становлении и развитии подлинно независимого государства Казахстан. Такие события происходят в истории каждой страны только один раз. Все мы должны проникнуться пониманием необходимости и чрезвычайности обстоятельств и мотивов введения своей национальной валюты. Для нас она имеет беспрецедентное не только экономическое, но и политическое значение».

Во исполнение поручения Президента Республики Казахстан ответственность за четкую организацию введения национальной валюты и обеспечение связанного с ним комплекса мероприятий в Карагандинской области была возложена на руководителей области, в том числе и на начальника Карагандинского областного управления Национального банка Республики Казахстан Кошумбаева Магауию Калманбаевича.

Магауия Калманбаевич после окончания Карагандинского государственного университета начал трудовую деятельность в системе Государственного банка СССР. Начинал с экономиста, затем работал в должности заместителя начальника областного управления Туранбанка, имел большой опыт работы во всех банковских процессах. В августе 1993 года Кошумбаев М.К. был назначен начальником Карагандинского областного управления Национального банка Республики Казахстан. За годы работы он оперативно и качественно организовал и провел обменную кампанию 1993 года, принимал участие в становлении и развитии банковской системы Казахстана. До 2005 года возглавлял Карагандинский филиал государственного учреждения «Национальный банк Республики Казахстан». К сожалению, Магауия Калманбаевич рано ушел из жизни, но его дело сегодня продолжает его сын.



М.К. Кошумбаев

На Конгрессе финансистов-банкиров Казахстана Президент Казахстана Н.А. Назарбаев сказал «В истории Казахстана, в истории казахов никогда не было такой финансовой системы, какую мы создали с вами за короткое время. Я горжусь тем, что мы вместе создали такую банковскую систему – одну из самых лучших в системе СНГ. Если банковский сектор является

кравеносной системой экономики, то ее кровообращение хорошее. И организм нашей экономики работает нормально».

В преддверии Дня валюты Казахстана в государственном архиве Карагандинской области прошел Круглый стол с руководителями банковской системы Карагандинской области. Была подготовлена фотодокументальная выставка «20 лет национальной валюте – ТЕНГЕ», показаны фильмы из фонда архива об истории создания, перевозки тенге, в том числе воспоминание первого председателя национального банка Республики Казахстан Галыма Байназарова, фильм из семейного фонда директора национального банка Карагандинской области Кошумбаева М.К.

Жанагуль Турсынова